



埃尔多安“激活”塞浦路斯问题的算计



地球局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

11月15日，土耳其总统埃尔多安的专机降落在塞浦路斯岛北部地区，对所谓“北塞浦路斯土耳其共和国”进行访问。其间，他还来到被土耳其军队占领、沦为“鬼城”46年的海滨度假地瓦罗沙，以“一次野餐”的形式庆祝所谓“北塞浦路斯”的“独立日”。

埃尔多安此举重新揭开了塞浦路斯问题的伤疤，严重刺激了主权国家塞浦路斯共和国、希腊和欧盟的敏感神经。塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯直斥这是“前所未有的挑衅”，希腊谴责埃尔多安此访直接违反了联合国安理会相关决议，将诉诸欧盟理事会会议讨论。

塞浦路斯问题已存在了近半个世纪。位于东地中海、毗邻土耳其、叙利亚和黎巴嫩的塞浦路斯岛，曾是英国的殖民地，居民以希

腊族和土耳其族人为主，其中希腊族占大多数。

1959年，塞浦路斯当局与英国、希腊和土耳其三国签订协议，确立了独立后国家的基本架构和两大族群的权力分配方式。次年，上述四方签订条约，由英希土三国保证塞浦路斯的独立、领土完整和安全；希土两国也订立条约，双方有在塞浦路斯驻军权。

一切安排妥当之后，1960年8月，塞浦路斯宣布独立，成立塞浦路斯共和国，希腊族和土耳其族组成联合政府，希腊族人担任总统，土耳其族人担任副总统。但这种安排无法弥合两大族群之间的矛盾，双方不断爆发武装冲突，联合国维和部队在1964年进驻塞浦路斯岛。

后来，土耳其族人另立行政当局，显示出与塞浦路斯政府分庭抗礼的架势。1974年，希腊族军人发动政变，试图推动塞浦路斯实现与希腊合并的夙愿。土耳其随即出兵塞浦路斯，占领了该岛北部地区（约为全岛面积的37%），将土耳其族人北迁，同时有大量希腊族人被迫南迁，曾经

的海滨度假胜地瓦罗沙就是那时沦为“鬼城”的，因而此地极具象征意义。

从那时起，塞浦路斯陷入分裂，南北之间被一条长约300公里、称为“绿线”的联合国缓冲区分隔。在土耳其的支持下，塞浦路斯岛北部地区在1983年成立所谓“北塞浦路斯土耳其共和国”，仅获土耳其承认。得到国际社会普遍承认的是塞浦路斯共和国，它是联合国和欧盟等国际组织成员国。此外，塞浦路斯岛上还有两处英国的军事基地区域。

位于岛屿中部的塞浦路斯首都尼科西亚也被“绿线”分割，所谓“北塞浦路斯土耳其共和国”也将其控制区域内的尼科西亚城区作为“首都”，此次埃尔多安的专机就降落在尼科西亚北部地区。

过去数十年来，在联合国和国际社会斡旋下，塞浦路斯两大族群之间，以及希腊、土耳其和英国参与下的五方对话，断断续续进行了数十年。上个月，埃尔多安语出惊人：“是时候支持一个‘两国方案’了。”此访等于重新“激活”了沉寂已久的塞浦路斯问题。

埃尔多安频繁拿塞浦路斯问题做文章，可谓“项庄舞剑意在沛公”。单就塞浦路斯南北分裂而言，现状改变与否，不会对土耳其在岛上的利益产生多大影响。埃尔多安的着眼点在海上——围绕东地中海石油和天然气的能源争端。

近年来，由于东地中海海域发现储量丰富的油气资源，周边国家之间的能源之争愈演愈烈，今年夏天以来达到顶峰。土耳其接连派出多艘勘探船在塞浦路斯周边海域作业，由于塞浦路斯问题以及土耳其和希腊之间的岛屿专属经济区争端，各方就海上划界存在分歧。

为了扩大海上利益，土耳其介入利比亚局势，并与得到国际社会承认的利比亚民族团结政府签订海上划界备忘录，希望借此扩大东地中海海域专属经济区，占有更多能源勘探开采权。

此举遭到周边国家的集体反对，希腊、塞浦路斯、以色列、埃及等国之间通过双/多边能源合作和海上划界协议来相互确认海上利益，对抗土耳其的行动。

由于与土耳其关系紧张的塞

浦路斯和希腊都是欧盟成员，加之近年来土欧关系矛盾重重，希塞两国在与土耳其的纷争中获得了欧盟力挺，欧盟多次警告土耳其不要在能源争端和塞浦路斯问题上发起挑衅，威胁对其施加制裁，法国更是派军舰与希腊海军一道在争议海域联合军演。

曾经一心入欧的土耳其，如今已与欧盟“三观”不合。土耳其此番重新挑起塞浦路斯问题，宣称所谓“两国方案”，无疑是想坐实所谓“北塞浦路斯土耳其共和国”，借此向欧盟反施压，强化土耳其在地区争端中的关键地位，从而在海上争端中争取更大主动。

“激活”塞浦路斯问题，是土耳其近年来四面出击式外交的一部分。除了塑造地区大国地位和影响力之外，也不排除有转移国内视线之嫌。今年以来，土耳其本币里拉贬值超30%，10月通胀率近50%，刚从2018年经济危机中走出来的土耳其经济再陷危机。埃尔多安已更换了央行行长和财长，但在疫情和经济难题之下，土耳其这个冬天不比欧盟好过到哪儿去。

对以和解，萨达特的“君子豹变”



一周史记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

1977年11月19日清晨，一架绘有埃及空军标志的波音707专机降落在以色列本古里安机场，在以色列仪仗队的注目下，埃及总统萨达特走下悬梯，作为首位到访以色列的阿拉伯国家领导人踏上了这片土地，一场震动世界的访问就此开始。

自1948年以色列建国以来，这个国家一直是整个阿拉伯世界的“眼中钉”。从1948年到1982年，中东阿拉伯国家先后与以色列爆发五次战争。其中，屡次担当反以联盟“带头大哥”的正是埃及。

1952年，埃及发生七月革命，以纳赛尔为首的自由军官组织发动政变，推翻了法鲁克王朝，次年宣布成立埃及共和国。这次军事政变，震动整个阿拉伯世界。相比同时代欧美、东亚等地，当时中东大多数国家还处于君主专制王朝统治之下。纳赛尔领导的这次革命具有示范效应，在他的理念中，中东阿拉伯国家可以整合为一个“阿拉伯合众国”，进而成为未来世界的一极。

在这种“泛阿拉伯主义”影响下，1958年，一个由埃及和叙利亚组成的国家阿拉伯联合共和国问世，同年当时的北也门也加入其中，纳赛尔构想的“阿拉伯合众国”似乎在迅速成型。而且，赶走以色列成为这个泛阿拉伯国家联盟的一大使命，埃及自然冲在了对以斗争的

第一线，依靠来自苏联的军事援助与以色列“正面刚”。

然而，历次中东战争中，埃及领导的阿拉伯国家屡屡不是以色列的对手。特别是1967年的第三次中东战争中，以色列仅用6天时间就击溃了看似装备精良的埃及军队，占领整个西奈半岛，兵锋直指开罗。

1970年，纳赛尔逝世后，同样心怀“泛阿拉伯主义”的副手萨达特上台。但面对前几次中东战争的胜负局面，萨达特意识到再这样打下去，别说理想不能实现，埃及的生存也将成为问题。在痛苦的抉择后，萨达特决定为埃及找一条新路。

萨达特联合叙利亚在1973年发动第四次中东战争。在这场战争中，萨达特先以突袭打了以军

一个措手不及，而后命令埃及军队采取收缩策略。以军反应过来后，首先击溃了猛冲猛打的叙利亚军队，而后掉头进攻埃及。萨达特此时利用外交斡旋提出和谈，将埃及的损失降到了最低。

战争的结果虽然名义上双方打了个平手，但实际上以色列反败为胜，埃及适时和谈损失有限，叙利亚则元气大伤。萨达特意识到，以色列第一次被打疼了，和谈的时机也成熟了，于是立刻放出外交信号，最终促成43年前那次首访以色列。

1979年《埃以和约》在美国签订，此后埃及正式与以色列建交，以色列后来根据和约撤出西奈半岛，埃及的领土完整得到恢复。但萨达特此举的代价也很巨大，访问以色列之前，萨达特亲往叙利亚，

试图说服这个传统盟友，但当时的叙利亚领导人老阿萨德在听完萨达特的主张后勃然大怒。萨达特前脚刚走，叙利亚就宣布萨达特为“叛徒”，埃叙两国友谊的小船彻底翻了，随之翻船的还有埃及在中东阿拉伯国家中的威望。

在埃及国内，萨达特也不被人理解，很多民众，尤其是军人认为他背叛了纳赛尔，背叛了阿拉伯民族。于是，1981年的一次阅兵式上，四名假扮军人的极端分子用冲锋枪向主席台疯狂扫射，萨达特遇刺身亡。

“我们首先要基于现实，而后方能追寻理想。”这是萨达特遭遇质疑时的自我辩解。不管他对以色列的和解政策是否得到国内外的支持，他确实拯救了当时的埃及，做了身为埃及总统该做的事情。